

众志成城
一鼓作气

坚决打赢疫情防控歼灭战

编辑:严 勇 美编:刘玉容

校对:梁 桥 组版:陈嘉峰

A3

针对辖区内开放式老小区多、无物业、封闭难等问题,主城区各街道社区摸索出实用、好用、管用的方法——

现代“里坊”制,防控有效又便民



11日10点多,城东街道的东方菜市场里,顾客三三两两进出;不远处一个外卖饭店,煎炸烹炒,散发阵阵香味;20米开外的小超市,各类基本生活用品齐全……在这个“大小区”里处处透着人间烟火气。

崇川区现有16个街道逾170多个(村)社区,732个居民小区,其中251个是建于2000年之前的老旧小区,大多是开放式、无物业,实施封闭管理,难度较大。

主城区部分街道社区因地制宜,把辖区内的一个个老旧小区捏合成一个“大小区”,形成现代“里坊”制,既能有效管控,又方便百姓生活。

化零为整,“大小区”处处是人间烟火

7日,崇川疫情防控措施动态升级调整后,地处老城厢的城东街道遇到一个难题:辖区老小区多,而且多是无物业、没围墙的开放式小区。

“以工农路、濠南路、濠东路、人民路合围起来约2平方公里的区域为例,里面涉及东大街、南园两个社区,约有居民1.8万人。”城东街道分管防疫负责人唐仁林介绍,“两个社区里,有银花苑、森大蒂等10多个小区,多一点的40多幢楼,少的只有两三幢,要每个小区都配备人手,确保居民‘非必要不外出’,近乎天天夜谭。”

因地制宜。街道将区域内与外界打通的支路封锁,留下3个应急卡口,派员24小时值守,通过“化零为整”10多个小区“变身”为一个“大小区”,类似一个现代“里坊”。核酸检测采样点也移入。

在这个“里坊”内,菜市场、超市、饭店、药店……一应俱全。街道社区有限力量只要守住“坊门”,做好物资消杀、外来人员核验和居民核酸检测采样等工作。居民可以安全又便捷地生活。

东大街社区党委书记张秀梅介绍,如今社区腾出了人手,不仅可以充实到核酸检测点维持秩序,还可以为区域内门朝道路的小区提供流动核酸检测。

“流动检测车马上就到,请大家有序下楼。”10下午,王府大厦网格群里,核酸检测的提醒响起。大厦所属的南园社区,有部分区域位于“里坊”内,也有部分区域在外面,有1000多人的王府大厦就是其中之一。“南园社区、东大街社区既合作又分工。”南园社区党委书记秦玉小介绍,两个社区紧密配合,合理调配社区和志愿者力量,为不在“里坊”内的居民提供流动核酸检测。

分色块分时段,“错峰”检测有妙招

“只要记住检测点位和时间段,

按图索骥去做核酸。”10日,和平桥街道濠西园小区居民孙金波说,采样不用排长队,方便!

老孙家住濠西园82幢,根据社区设置的点位和时间,他在当天下午2点至4点半到山芝庄小游园核酸检测采样点也移入。

濠西园有2800多户、近6000名居民。虽然社区不大,但小区多。整个社区由9个小区组成,小区间阡陌交通,共用一个大门和主要通行道路。几个小区虽然楼牌号都写着“濠西园xx幢”,却属于不同小区。大一点的小区有32幢居民楼,小一点却只有2幢楼。

濠西园社区党委书记葛晓雯介绍,面对本轮疫情,濠西园将9个小区视作同一片区域统一管理,保留濠景仁居、濠西支路、万象新路上的出入口,封闭其他出入口。

为减少排队时间,濠西园社区制定了分色块、分时段的检测法,社区以天元路为界分为粉色块和蓝色色块。粉色区域统一到山芝庄小游园采样,蓝色区域到社区党群服务中心采样。并以小区或每10幢楼为单位划分检测时间段。通过这个方法,6000多名居民分离到不同时段、不同点位,有效减少大家的排队和聚集时间。

既收紧卡口,又保留百姓生活空间

“既能有效落实疫情防控,又给我们老百姓保留了生活空间,安全感和幸福感都有了。”

易家桥社区与八厂社区南北相邻,中间以内部支路八厂街分隔。“无论是地理位置,还是居民生活习惯,易家桥和八厂向来不分家。”八厂社区党委书记杨烨说。

新城桥街道创新思路,以虹桥路、青年路、工农路、城山路为界,将易家桥社区与八厂社区打破行政壁垒,“框成一家”。“之前,两个社区有四个卡口,但因居民众多、人流量大,不便管理,也极大消耗了人员精力。”易家桥社区党委书记黄郁珉介绍,如今的“里坊”仅保留了工农路南川园入口、青年路易家桥街入口两个卡口,由两个社区分别管理。

“里坊”内,菜市场、小超市、药店样样都有,宛若一个小社会,既便于收紧卡口、统一管理,又便民利民。

“里坊”设置两个固定核酸采样点位,居民们可以就近选择。此外,“里坊”还设有便民流动采样台,两个社区各一支队伍,居民下楼就能做核酸采样,舒心又方便。

本报记者 陈可 袁晓婕 江姝颖

我的抗疫日记

24小时不眠不休,我们在后方做流调

□王筱铮

4月12日,晴。

早上8点,我又开始了新一轮的24小时值班。作为通州区疾控中心的临时流调信息员,及时把确诊病例的所有密接、次密接人员的信息推送到相应管控单位,并持续跟进管控结果,是我们的使命,一丝一毫不敢懈怠。

接到单位通知让我到区里参加流调工作是4月3日,那天天气很好,我和4岁的女儿在家画油菜花。丫头忽然发嗲对我说:“妈妈,我好想爸爸呀!”是呀,孩子爸从3月21日开

始,在三星镇组织村民做核酸检测,吃住都在单位,一直没有回家。

虽然我毫不犹豫接受了任务,可

现实的困难明摆着:女儿怎么办?只

好狠心丢给了父母,然后和单位其他

五名干警来到了区疾控中心指定的

工作地点。经过简短的培训,我们就

迅速投入到到了这场战争中。

如果说抗击疫情是一场没有硝

烟的战争,那流调人员就是“侦察兵”,只有做好流行病学调查,才能有效控制增量。“您好,我是疫情防控核

查工作人员,请您回想一下,您去

过哪些地方、接触了什么人?”我们的工

作是从一个个流调电话开始的。与我本以为的走流程不同,电话那头,经常会有恐慌或者害怕的情绪,这时我都要放下手中的笔,和他们先谈谈心,缓解焦虑的情绪,以便更好地获取信息。几十个电话下来,窗外天已经黑了。

之后的几天,工作任务发生变化,我们成为流调信息员。由于常常夜里接到密接以及次密接的信息,所以实行24小时排班制,工作强度非常大。只要有一条信息没有推送到相关单位管控,就有导致疫情扩散范围变大的风险。为此,我们

所有人都把手机音量调到最大,紧盯着每一个信息更新。

晨起日落,流调工作总在“不眠不休”地进行着。突然觉得,我们就像是在组织安全网的人,只有以最快的速度把传播链切断,才能织密这张安全网。

昨天轮休回到家中,我和女儿共同画完那幅未完成的油菜花图,期待疫情早日结束,一起走出家门,欣赏春日美景。

(作者为通州区检察院第五检察部副主任)

通讯员 王添 记者 何家玉整理

个钢筋工,盒饭少了。

10:00,顶板开始浇筑,底下一个木工看模,混凝土浇筑到哪他检查到哪,认认真真、一丝不苟。浇筑得差不多了,他从架子上下来,我走到他边上。“怎么下班了又回来?”

“刚跑到门口,老总电话来了叫我帮忙,说我就住在小闸口,离工地最近,辛苦辛苦留下来看模,我就回来了。”声音明显带着沙哑。

本来想给他拍张照记录一下平凡人的感动,回头再找他的时候,班组长告诉我人刚走。我想今天的节点都抢完了,他明天能起得晚一点,睡个好觉。

11:00,挖机师傅从机器上下来主

动和我聊天,他的眼睛有点浮肿,一看就缺少睡眠。“加班蛮长时间了吧?”“连续一个星期的夜班了。”“今天早点回去休息。”“我住新港镇,路上还有一个多小时,到家估计要1点钟了。”

11:30,降水插管完成了,泵开始运转往外抽水,值班电工在现场巡查着。“今天你值夜班?”“是个。”“值到什么时候?”“天亮。”“弄啥?”“确保降水泵正常运转,一个钟头查一趟。”

抗疲的当下,致敬每一个默默付出的人,唯愿山河无恙、国泰民安!

(作者为江苏启安建设集团工程部经理)

记者 黄海整理

成。垃圾房木工班组加固排架接完成,扫地杆、横杆、剪刀撑都已经被设置到位。木工组下班,到停车点一路与他们闲聊,得知他们都住在惠萍、南阳一带,因疫情防控,要多绕十多里地,到家很晚了,第二天早晨6:30又要到工地,已经连续加了4个夜班。

“加班工资怎么算?”“没问,项目要紧,先把活抢出来。”“人吃得消哇?”“还好。”我点了点头,嘱咐他们路上小心。

9:30,垃圾房准备浇筑顶板,和监理一起验收支撑排架,我看到那个发牢骚的工人还在现场。“饭吃了?”“没有,吃了桶泡面先垫垫。”“你不是今天不加班了吗?”我开玩笑地问。

“那是气话,不加班不行,项目那么紧,要影响工期,轻重我分得清。”

正说着公司老总拿了10多份盒饭过来,招呼工人吃饭。原来为了抢顶板钢筋绑扎,晚上多来了10多

“通”舟共济央企在行动
驰援疫线 捐赠8吨爱心物资

市财政局制定“VPN+桌面云+堡垒机”方案远程办公

确保疫情防控经费及时拨付

本报讯 (记者 龚秋瑾)“特殊时期,我们还担心抗疫资金拨付不过来呢,多亏你们远程办公,解决了我们的大难题!”4月7日,市财政局负责资金拨付审核的同志通过远程办公,不到十分钟便完成了资金拨付。

7日一大早,市财政局接到几个部门的求助电话:购置了一批抗疫物资,相关资金拨付需要尽快审核,请予以支持。但涉及资金拨付审核的几位同志由于封控区、管控区,无法前往单位处理。“为确保居家办公期间财政工作顺利推进,3月底,我们成立了技术应急小组,提前制定应对方

案,利用网络技术为远程办公、会议、拨款做好各项准备工作。”市财政局信息处处长田超说。

针对干部职工需操作财政资金数据和应用的远程办公场景,制定了“VPN+桌面云+堡垒机”方案,连接到内部预算管理一体化平台,以数字化手段支持办理核心业务的同志一站式远程处理业务和资金拨付。“为了筑牢资金安全防范最后一道防线,我们通过‘VPN+堡垒机+操作系统’三重加密保证。”田超说。

据统计,自4月7日居家办公以来,市财政局共拨付抗疫资金28笔,金额达1亿8000余万元。

成立专线清运组闭环处置 市区餐厨废弃物日产日清

本报讯 (记者 蒋娇娇)11日20点,在市区餐厨废弃物处置中心——南通天城餐厨废弃物处理有限公司厂区,两名工作人员穿戴防护用具,正按照疫情防控相关要求对进出厂收运车辆进行消杀工作。记者从市城管局获悉,疫情发生以来,南通天城餐厨废弃物处理有限公司紧急成立餐厨废弃物专线清运组,确保规范化清运,保证居民生活的正常运转并切断二次传播途径。

“我们单位的驾驶员进出厂区都会进行严格消杀,工作时穿戴防护服,每天检查行程码、健康码、核酸报告。我们的管理人员也会随时待命,确保服务工作顺利推进。”“我们单位的驾驶员进出厂区都会进行严格消杀,工作时穿戴防护服,每天检查行程码、健康码、核酸报告。我们的管理人员也会随时待命,确保服务工作顺利推进。”

南通港疏港铁路一期工程有序推进

疫情防控与安全生产两不误

本报讯 (通讯员 童港铁)连日来,面对复杂严峻的疫情防控形势,南通港疏港铁路一期工程建设单位与施工单位上下一心,一手抓好疫情防控,一手抓好安全生产。

疏港铁路一期工程的建设单位——南通港集团通海铁路公司(以下简称通海铁路公司)与各施工单位项目部签订了“疫情防控包保责任书”,认真履行测温、病毒消杀、来访登记、全员实名制管理等常态化工作职责,严格执行“非必要不进新人”的要求,果断开启施工人员“两点一线”的上下班模式。在办公区、生活区,只保留一个出入口,严禁无关人员进入;在施工区,实行区段“封闭式”管理,外来车辆一律凭“通行证”才可进入。

项目部还设置了专门的“隔离间”,以应对突发情况的发生,全方位保障人员的健康安全。

公司居家办公的党员干部化身“大白”,来回奔走在街道、社区楼栋间、核酸检测现场,协助街道、社区开展信息登记、秩序维护以及派发外采采购证等工作。

“您好,请出示采样码。”“您是第一个,请拿好采样管。”公司党支部副书记邵仲华在休息日投身文峰街道春晖社区志愿服务队伍,他穿上防护服、戴上护目镜,当起了信息登记员。别看是简单的信息登记和身份查验工作,这可是个技术活,既要达到一定的登记速度,还要保证登记过程中不出现差错,为确保万无一失,他仔细核对着每一个待检人员的信息。

(上接A1版)

崇川区文峰街道新城社区所辖的新城小区和绿城小区,居住人口多,人流、车流密集,这给核酸检测管控工作增添了不小难度。面对艰巨繁重的工作任务,市纪委监委志愿者24小时轮流值守,无论是查核两码处、采样码扫描的工作桌旁,还是核酸检测采样口……到处都能看到志愿者们忙碌的身影。季锡平、阮汝旭等分别在绿城点位和新城点位,负责查两码和测体温工作。他们在值守的两个小时,均协助社区完成核酸检测300人以上。

“疫情面前,纪检监察干部不仅是‘监督员’,更是‘战斗员’。我们要和社区一道,全力以赴筑牢疫情防控‘铜墙铁壁’。”在参加完一天的志愿服务后,市纪委监委宣传部同志感慨地说。

让党旗在基层一线飘扬

“一室完成!”“信访室完成!”……7日上午,市纪委监委机关三支部的微信群里,支部书记张红霞陆续收到各党小组到社区报到和志愿项目认领情况。当天中午,三支部16名党员全部完成社区报到,门岗执勤、双码核验、帮助注册采样码、秩序引导……哪里需要哪里去。

纪检监察干部在前线,既要“搭把手”解燃眉之急,也要善于发现“梗阻”所在,推动解决问题。张红霞积极协助社区,通过在业主群内编发信息的方式要求党员“线上+线下”“双报到”,最大限度调动小区内所有党员的力量,做到全覆盖、无遗漏。截至4月8日13时,张红霞所住的城市嘉苑小区,党员志愿者人数已经达到85人。

党有所令,我必有为。3月31日,南通市委组织部发出通知,要求在全市在职党员中开

展“双报到、通通在”活动,市纪委监委机关党委第一时间安排,各级党组织第一时间响应。4月7日,委机关共有125名党员干部积极投身社区志愿服务,以实际行动让党旗在基层一线飘扬。

在疫情大考中展作为

4月7日一早,崇川区城东街道东大街社区,周炜同志正马不停蹄和其他志愿者一起布置核酸检测场地。搬运检测物资、搭建专用雨棚、组装医疗废物垃圾箱……准备工作完成后,周炜又迅速投入秩序维护工作。“请大家做好检测后不要在现场停留,沿着出口指示离开……”周炜耐心疏导检测人群。

周炜是一名85后青年纪检监察干部,却是疫情防控的一名“老战士”。3月31日,崇川区首轮全员核酸检测日当天,周炜自发前往社区参加志愿服务,一干就是一整天。4月7日,周炜连续工作了近12个小时。在周炜和其他志愿者的共同努力下,东大街社区一天完成了3000余人核酸检测。“一天下来腿已发麻了,但能为疫情防控出点力,也是我们青年纪检监察干部应有的担当。”周炜说。

马浩也是一名85后纪检监察干部。第37号通告发布后,马浩向社区主动请缨,要求参加采样码信息登记工作。在众多志愿服务岗位中,采样码信息登记工作十分辛苦,不仅要穿上厚重的“大白”,而且要求工作人员严谨细致、不能出错。当天白天气温骤增,达到近30摄氏度。当马浩结束一天的工作、脱下厚厚的防护服时,全身衣物已完全湿透。

本报记者 丁威程
本报记者 缪宇泉